

# LA CRUZ DE SOBRARBE

SEGUNDA ÉPOCA

## PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS E INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Arganda, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pesetas bimestre

Barbastro, 7 de Mayo de 1898

Se publica los subtítulos

Toda la correspondencia se dirige a nombre del Director.

Nºm. 82

No se devuelven los originales.

### El desastre de Cavite

Loor á los bravos marinos españoles que en el primer choque ocurrido con la armada yankee, han demostrado á la faz del mundo ser dignos descendientes de los que en las aguas de Lepanto abatieron para siempre el poder marítimo de la media luna, y de los que en Trafalgar pelearon como héroes y al verse traicionados por extraños elementos, ó sacrificados por la ineptitud y arrogancia del admirante francés Villeneuve, prefirieron volar sus barcos y sepultarse gloriosamente en el seno del mar á que ondeara en aquello el pendón enemigo!

Eso mismo han hecho ahora los valientes tripulantes de nuestra escuadra surta en la bahía de Manila; sacudir á vinos y echar á pique otros sus barcos al verse materialmente imposibilitados de luchar más, cuando la lucha había sido ya desesperada, con la flota norteamericana y al temer fundadísimamente que parte de la suya iba á caer en poder de la contraria.

Comuesta la última de ocho barcos de guerra de alto porte, acorazados unos y protegidos otros, y todos con los equipos y medios de combate á la altura de los modernos adelantos navales, era fácil no sólo acometer, si es que destruir á mansalva á nuestra flota, constituida por frágiles barcos de madera en su mayor parte y de pequeño tonelaje todos; á mansalva, si, porque, mientras los proyectiles enemigos caían, destructores, sobre nuestros buques, los arrojados por los valerosos marinos españoles, de menor alcance que aquellos, no llegaban á los vapores yanquis, y si los nuestros avanzaban desordenadamente para hacer blanco en los enemigos, retirábanse éstos cobardemente para ponerse á salvo de los disparos de nuestros cañones.

Así, en esas condiciones, la lucha era insostenible de todo punto; era esa una designada abrumadora apabulante. Y presa de las llamas dos de nuestros barcos, expuestos á caer otros en poder del enemigo, é inútiles los esfuerzos de nuestros marinos y su bravura y su pericia, hicieron éstos lo que Churruca y los suyos en Trafalgar, echarlos á pique para impedir que á la bendita enseña de la patria sustituyera la de Norteamérica, símbolo de vandalismo y de piratería.

Rasgo de españolismo ese que deja á salvo por completo el honor nacional y los prestigios de la marina española, y que demuestra cumplidísimamente que nuestros bravos marinos poseen aquellas nobilísimas cualidades de nuestra raza y aquellas cívicas virtudes de los de su clase que immortalizaron los nombres de los intrépidos navegantes que descubrieron el Nuevo Mundo, de los que vencieron gloriosamente en Lepanto, de los que sacaron con honra en Trafalgar, y de los que en el Callao mostraron llevar en sus venas la sangre de sus célebres antepasados.

Pero no es el desastre sufrido hemos de abandonarnos á un negro pesimismo y á una estéril desesperación; propio es eso de espíritus pusilánimes y de cornzones apocados.

Consideremos que la guerra lleva apuradas eventualidades y contingencias en que van envueltas lo más prospero y lo más desfavorable, los triunfos y las derrotas,

como lo acredita la historia naval de nuestra misma patria. No echemos en olvido que nuestra causa, por lo mismo que lo es de la razón y la justicia, es una causa santa. Tengamos fe, plena fe, en la misión providencial de España en sus colonias, en los futuros destinos de nuestra hoy infelizísima nación; y sobre todo, levantemos el corazón á Dios, que es el Díos de las victorias, pidiéndole humildemente la concedida á nuestras armas.

Nada de desmayos y apocamientos; cooperemos cada cual en la medida de sus fuerzas, con fe y desinterés, al bien éxito de la colosal empresa que hemos acometido.

Honor y gloria, repitoles, á los bravos tripulantes de nuestra escuadra filipina, y por los que murieron heroicamente en la catástrofe de Cavite, defendiendo el honor y la soberanía de España, oyemos al Díos de las Misericordias una oración y una plegaria!

### CENSURABLES IMPREVISIONES

Patentes y dignos, además, de servicios y justificadas censuras son ejerciendo la incuria, el abandono y la impresión en que han procedido los gobiernos de la regencia no fortificando y artillando convenientemente las costas y puntos estratégicos de Filipinas, y señaladamente la bahía y puerto de su capital, y no enviar a sus aguas una escuadra que por el número y tonelaje de sus barcos y por la dotación de los elementos de guerra pudiera competir en igualdad ó semejante condición con la flota norteamericana.

Y soy también de censurar esa apatía y ese desenfado, cuando quién sabe si todo el mundo previó que los Estados Unidos declararían a la postre la guerra y que, una vez declarada ésta, intentarían algo contra nuestras posesiones oceánicas. Y harlo claramente trasparentaba intento semejante el empeño de dicha nación de apoderarse de las islas de Hawaii, cuya situación geográfica y ricos magníficos puertos podrían proporcionarle ventajísimo punto de escala y de abrigo, tanto para proveer de lo necesario á su escuadra cuando para ponerte á cubierto de las contingencias y azares de la lucha llevada a Filipinas, y quien sabe si los propósitos de anexión de las indicadas islas albergados el gobierno de Casa Blanca en unión con la astuta diplomacia inglesa, no desprovista de ambiciones respecto de aquellas nubes apartadas colonias?

Por otra parte, la desmesurada codicia y el espíritu invasor del imperio japonés hacen tener, no sin fundamento, algún golpe de mano en el Archipiélago filipino; y esa consideración, tan atendible de suyo, unida al engrandecimiento que, á costa de China, van adquiriendo algunas potencias europeas, debían haber constituido sobrados motivos para que nuestros Gobiernos hubiesen tratado con más preferente atención, que lo han hecho, cuánto se relaciona con la defensa del Archipiélago magallánico. Eso, si más vulgar previsión no solo lo aconsejaba, si es que lo exigía con impeto.

En el arte militar es un axioma inconveniente el de la conveniencia de luchar así en las contiendas marítimas como en las terrestres con armas de igual precisión y

alcance y con elementos de combate de similares condiciones a los que usa el enemigo. Y la verdad de ese tan razonable axioma compruébala plenamente los hechos y la experientea.

Y sién, qué es lo que ocurrió en la guerra sostenida al promediar el siglo por Austria contra Francia y el Piamonte, si qué debieron las últimas la importante victoria de Magenta, que fue, asimismo, la que apresuró la paz de Villafranca? Poesía y literatura y que Francia poseía cañones rayados, de que carecía Austria y a que colocados en una altura de 100 cañones de dicho sistema sembraban impunemente el estrago y la muerte en los filos austriacos, cuyas piezas de artillería no tenían el alcance que los enemigos. A esa acción Mac-Mahon el éxito de aquella sangrienta jornada.

Y á ese, á la exorbitante superioridad de sus barcos y cañones bautizada ahora los yankees, las ventajas que acabó de conseguir en el puerto de Cavite, por que cuando la lucha no es personalidad de cuerpos á cuerpo, y cuando un contendiente posee medios de combate muy superiores a los del enemigo al que puede atacar impunemente, sin que este los posea para contrarrestarlos y, por su tanto, para defenderte y tomar también la ofensiva, entonces, el valor y el arrojo y aun la pericia por grandes que sean, y lo eran mucho en nuestros marinos, han de resultar forzosamente estériles e ineficaces.

He ahí porqué el desenfado y negligencia de nuestros gobernantes en no enviar a Filipinas una escuadra capaz de contrarrestar á los yankees y en no fortificarse y artillar conforme a los modernos adelantos y con piezas de artillería de igual precisión y alcance que los que utilizan el enemigo, he ahí, repitoles, por qué esa tragedia y ese oscuro son dignos de acerbias y merecidas censuras.

### Los carlistas en Inglaterra

*La Pall Mall Gazette* de Londres publica el número del 18 de Abril el siguiente artículo:

Los partidarios de D. Carlos en este país han sufrido en estos momentos de gran actividad. Los jefes del movimiento celebran reuniones diarias. Se están formando en cada ciudad las más numerosas delegaciones de la esperanza carlista, y tienen en el fin de estar preparados para la eventualidad.

Lord Albermarle, quien es amigo de presentar a D. Carlos y el ejército carlista en Inglaterra, dice que tanto hace creer que la actual dinastía ha heredado en su misión a España, quedando solos para defenderla de futura represión, la llamada al trono de D. Carlos.

No veo otra salida para los graves compromisos a los que nos arrojan tanto la situación de Europa como las tensiones entre las naciones, como la guerra entre el Nuevo Mundo, por el lado desfavorable, civilizada, organizada y llevada al cumplimiento del verdadero Dios.

Sin un pueblo sin historia, sin tradiciones, sin ligados generales ni concepciones aperturas para la libertad atañida más profunda á esa lucha. Y España, la noble y caballeresca España, que gobierna en los más altos casos en los escenarios más elevados del honor, la que ante los altos, ingenuos y nobilísimos ideales y claras virtudes de los países, tan sólo sus ideas más nobles de fraternidad, amistad, respeto mutuo, de la cordura, más ignorancia y más perversidad verdaderamente bárbara, recoge el granito roto por los Estados Unidos y apresiona, somete, y destruye, con variadísima y ferocia, y concretado y la integridad de su libertad sedentaria amenazada.

Es la hora de D. Carlos, á no ser que, en como lo dice ya, intervengan las Potencias monárquicas de Europa, á lo que tal vez fuera más peligroso, el punto español cometería el gran error de dejarse llevar por la república.

No hay peligro alguno en que se sepa que lo tenemos todo preparado, hasta el menor detalle, y no temor de que suena la palabra fracaso, si D. Carlos pone el pie en el suelo español y desafía la bandera. El pueblo de la Península está ultimamente disgustado por la forma como se han llevado los negocios públicos durante los últimos años.

Los españoles saben que tendrían en D. Carlos un hombre energético, un rey justiciero que sacaría el cargo del Estado y el avasallamiento en que se encuentra metido. Saben que una vez asentado con Carlos en el trono, pondría á la nación en condiciones de levantar con alivio la cabeza entre las demás naciones del mundo.

La lógica de los hechos nos hace confiar que la mayoría de los españoles verá con gran satisfacción la venida de D. Carlos. Y la verán cuando llegue el momento oportuno.

Oiga usted que ahora hemos de proceder con gran cautela. Los más significados entre nosotros estamos rigurosamente vigilados por espías del Gobierno, observándose todos nuestros movimientos que, claro está, son puestos en conocimiento de las autoridades que tienen noticia del centro de alistamiento extranjero. Este alcanza más de lo que muchos creen, por cuyo motivo debemos ser y somos realmente lo más circunspectos posibles.

Pero lo que vivan algo más de este año, se rán testigos del heroísmo de los carlistas para salvar la hermosa enemiga hoy desventurada la España.

### CRISTIERNOS:

Estamos ya de lleno en el favoroso conflicto internacional de tiempo atrás tan fidedignamente temido. La República norte-americana, apoya el más eficaz que ha tenido, desde que estalló, la insurrección libibista, fiada, sin duda, en el poder de sus inmensas riquezas y en la gran superioridad numérica de sus habitantes, ha resultado favorable en la cuestión canaria, que es de trascendental competencia, por lo mismo que lleva á un pozo de tierra española situado en donde los mares dan su vertiente testigo de lo que sucede en su periferia del Nuevo Mundo, por el lado desfavorable, civilizado, organizado y llevado al cumplimiento del verdadero Dios.

Si un pueblo sin historia, sin tradiciones, sin ligados generales ni concepciones aperturas para la libertad atañida más profunda á esa lucha. Y España, la noble y caballeresca España, que gobierna en los más altos casos en los escenarios más elevados del honor, la que ante los altos, ingenuos y nobilísimos ideales y claras virtudes de los países, tan sólo sus ideas más nobles de fraternidad, amistad, respeto mutuo, de la cordura, más ignorancia y más perversidad verdaderamente bárbara, recoge el granito roto por los Estados Unidos y apresiona, somete, y destruye, con variadísima y ferocia, y concretado y la integridad de su libertad sedentaria amenazada.

Si el Gobierno de España dejase que Cuba se le escapase de entre los brazos, dispondrá de la lucha de D. Carlos. Si, por otra parte, Hispania se aliase por Hispania, y Cuba es una sola cosa, la política europea americana no se haría independiente, habría negado ignora-

Sea, en estos solemnes momentos, el amor á la patria el sentimiento purísimo que avasalle nuestras almas y que haga palpitá al unísono nuestros corazones. Y fiel reflejo de aquel sentimiento nobilísimo sea el grito arrebatador de ¡Viva España! el único que brote de nuestros labios y á la vez el ideal sublime al que rendimos todos serviente culto.

Para atender á los gastos de la guerra y al fomento de la Marina, por Real Decreto de 14 del corriente, báscase abierto una suscripción nacional voluntaria; y para promoverla y realizarla hanse creando Juntas y Comisiones.

La constituida en esta ciudad es la que tiene el honor de dirigirse á sus compatriotas en atenta invitación para que cooperen en la medida de sus fuerzas á la realización de obra tan eminentemente patriótica. Y del nunca desmentido patriotismo del hidalgó pueblo barbastrense y de su desprendimiento y generosidad proverbiales, cuando de contribuir á empresas de tal índole se trata, confiadamente espera esta Junta que esté su llamamiento y estas sus exhortaciones no resultarán baldíos e ineficaces.

Que Dios bendiga nuestras armas para que en lamovediza superficie de las aguas, en tierra firme y donde quiera, hagan renacer las faditas glorias y los inmarcesibles laureles conquistados en el decurso de los tiempos por el legendario heroísmo de nuestros ejércitos de mar y tierra y por su famosa y justamente loada pericia!—Barbastro á 28 de Abril de 1898.—LA JUNTA.—Presidente, Ilmo. Sr. Obispo. Vicepresidentes, Sres. Alcalde, Coronel, Dean y Juez de Instrucción. Vocales, D. Tomás Cistué, D. Francisco Falseto, D. Mariano Naval, D. Conrado Antero, dña. Manuel Gómez, D. Juan Jasa, Dr. de *La Defensa*, Rector de Escuelas Pías, D. Maximino Ledesma, Párroco, Superior Misioneros del I. C. de María; P. Superior de Benedictinos del Pueyo, y Dr. de LA CRUZ DE SOBRARBE.

**ADVERTENCIA.**—Las cantidades que se suscriban podrán entregarse en casa de D. Domingo Español, Sra. Viuda de Mediano y Sres. Hijos de Palit.

\*\*

Lo dice la entusiasta y patriótica alocución transcrita; la suscripción nacional para atender á los gastos de la guerra y al fomento de la Marina está abierta y los establecimientos mercantiles que en aquella se expresan esperando están el generoso donativo de los barbastrenses, que á pesar de la penuria y angustiosísima situación económica por que el país atraviesa, no dejarán de hacer seguramente el sacrificio que la patria en estas difílisisimas circunstancias exige con apremio.

Cuando el honor nacional y la integridad del territorio peligran, peligra la misma patria; y cuando ésta peligra, peligra todo, nuestra religión, nuestras tradiciones, nuestras glorias, nuestro nombre, nuestro porvenir, nuestra consideración ante el mundo civilizado, en una palabra, todo lo que constituye la vida y el alma de nuestro ser nacional y de nuestra personalidad jurídica, independiente y autónoma.

Por eso en estos críticos momentos debemos nosotros, y deber sagra lo ineluctable sacrificar algo de nuestros intereses particulares en aras del interés general, del interés de la patria, que es santo y supremo.

Segundemos, pues, el pensamiento de la suscripción nacional; hagamos un esfuerzo pecuniario en pro de la patria ya que nos lo pide ésta con suplicante y doloroso acento.

Al fin, al proceder así, contribuiremos á una obra patriótica y loable patentizaremos asaz eloquentemente que en nuestros pechos late, vigoroso, el amor á la patria y el sentimiento de la nacionalidad. Y demostraremos á la faz del mundo que somos dignos descendientes de nuestros antepasados, cuando de defender el honor la dignidad de la patria se trata.

Inspirémonos, si, en la gloriosa historia de nuestros mayores, de aquellas que heróicamente lucharon con los invasores, de las que en la época de la inquisición realizaron portentosas hazañas, y épicas pruebas, de las que bravas y gallardamente se batieron con las aguerridas huestes de Napoleón I. Llamando a aquellos renombrados torcios, veraderos legiones de héroes, cuyos hazañosos hechos inmortalizan.

tizados están en cierto modo, y reproducidos actualmente en la manigua, por el Batallón de Cazadores de Barbastro.

Y ya que á la invasión napoleónica aludimos, no echemos en olvido que si aquella tuvo lugar, debió ser verosimilmente á la premonición y nunca bastante hora la muerte de aquel genio de la guerra, de la primera figura militar de la pasada centuria, del insigne General Ricardos, exclaro hijo de esta ciudad, cuyos talentos militares, secundados por un valeroso, disciplinado y instruido ejército, fueron el insuperable valladar que para transponer la cordillera pirenaica encontraron los venceñoras huestes de la revolución francesa.

Sirván esos gloriosos recuerdos de vivacante y de estímulo poteroso para impulsarnos á hacer por la patria el sacrificio que ahora nos demanda.

## Pía Unión y Pan de San Antonio

Como habíamos anuncia lo á nuestros lectores, esa benéfica constitución quedó canónicamente erigida y su Centro Diocesano, aprobado y indulgenciado por Nuestro Santísimo Padre León XIII, establecido ya entre nosotros en la Iglesia de los reverendos PP. Escolapios.

Dijo comienzo al Triduo por descubrir la Imagen del Santo, caloca la bajada al lado del Evangelio en el altar mayor, que estaba profusamente iluminado, así como todo el templo, y á seguidó su generoso donante el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de medio Pontifical, la bendijo.

Nos reseñaremos detalladamente los cultos que con tal motivo se celebraron; si bien únicamente que to los ellos fueron de canónicos, y la concurrencia de fieles distinguida y numerosa, especialmente el último día, en la comunión general, y en el ejercicio de la tarde.

Sobre trescientas almas se acercaron á la sagrada mesa, recibiendo de manos del M. I. Sr. Dean el pan Eucarístico; y se aproximau á 500 los ya inscritos en tan pionera asociación.

El orador sagrado Fr. Genaro Autón, con las sencillez y humildad características de todo hijo del Serafín de Asís, habló al pueblo en los dos primeros días del espíritu religioso y social que informa á la Pía Unión, demostrando con frase razonadora y eloquente ser el mismo que hizo de San Antonio en el siglo XIII, el martillo de los Herejes, el pacificador de los Estados, y el purificador de las costumbres. Y si en aquella época por sola la influencia de la palabra evangélica del Santo Taumaturgo, despertaron los pueblos á la fe y á la moralidad, así en la actual, por el benéfico influjo de la Pía Unión, obra de Dios, para honrar al Padre Nuestro, la sociedad se despojara del indiferentismo religioso que la infernal herejía de este siglo decadente, y que por prudencia no nombró, ha infiltrado en las inteligencias engañándolas, y en las cazzas corrompiéndolas, viñendo á ser el rayo de luz y la palabra de vi la que guía á los Estados, muy singularmente á nuestra Católica España hoy tan combatida por el infierno, para que mereciélla ella pueda detener la corrupción que cunde, y recuperar su perdido bienestar y su pasada grandeza.

Pero cuando rayó á más altura el Reverendo Padre y doctor Franciscano, fuó en la tarde del último día, al explicar los fines y conveniencia del pan llamado de San Antonio. Sagradas letras, Santos Padres, escritos apologeticos, de todos ellos tuvo eloquente y abundantes citas para evidenciar á los fieles las excelencias y poder de la Divina así practicada. Ella es, dentro del poderoso discurso contra el cual han de estrellarse esos monstruosos enyos aletazos representen ya por la estremecida Europa. Fomentad el pan de San Antonio, y los más graves problemas del presente siglo, el comunismo y pauperismo, se solucionarán con facilidad sumo por la Iglesia de Jesucristo, que San Antonio tan amante de la pobreza de los demás para aliviarla, y de la suya para padecerla, será siempre el mejor y el más eficiente remedio de la humanidad.

Añádese todos, pues, y anádase igualmente los sociados á tan caritativa institución á seguir el trazado de la sabia doctrina expuesta con tanto a fuerza desde la sacra brecha del Espíritu Santo por el P. Genaro.

Último, que los deseos de su santo ministerio le han sido concedido tan pronto de nosotras, más que que su obra que debemos fomentar y favorecer todos, por

ser obra fundada en el nobilísimo y sublime acto de caridad, por el que amamos á Dios, y alabamos á su siervo bendito, al Santo de todo el mundo, al glorioso San Antonio de Padua, en quien tan maravillosamente resplandece la omnipotencia, bondad y misericordia del Señor. B.

## D. Carlos de Borbón

La «Agencia Fabra» nos transmite esta mañana el siguiente telegrama:

BRUSELAS 4.—El periódico «Petit Bleu» publica la interview que uno de sus redactores ha celebrado con don Carlos de Borbón. Este ha ratificado su declaración, de que reprobaría actualmente cualquier movimiento que sus partidarios intentasen en España.

## Crónica parlamentaria

Con la sobriedad y recta franqueza del soldado, el ilustra general Weyler expuso en el Senado la verdadera situación de las cosas tocante al problema cubano; disculpóse con irrefutables argumentos de injustos cargos que hólante dirigió sus adversarios por su brillante gestión militar en Cuba. Probó cumplidamente que la concentración era absolutamente necesaria para el buen éxito de la campaña. Ratificó, lo que ya había dicho anteriormente, que á seguir él en la gran Antilla en Abril hubiera concluido la insurrección, la cual llevaba ya en gran decadencia, como lo demuestra evidentemente lo muchísimo que había perdido en pujanzas, hombres y dominación territorial, es lo que se encargó del mando de aquél ejército, época en que la rebeldía imperaba en casi toda la isla y contaba con 40.000 combatientes; hasta que por su relevo hubo de dejarlo.

Añadió que él considera que con 50.000 hombres desembarca los en la Florida concluiría satisfactoriamente para España la guerra internacional; que para terminarla lo más eficaz es tomar la ofensiva y que el discurso pronunciado por Moret en Zaragoza «fue muy del gusto de los filibusteros, pero nuna de los hombres españoles».

El patriótico y energico discurso del Marqués de Tenerife produjo honda sensación en la alta Cámara.

Muy notable y muy eloquente, como todos los suyos fué la oración pronunciada por el Sr. Barrio y Mier, en la Cámara popular, al consumir un turno en contra del proyecto de contestación al discurso de la Corona.

Uno á uno fué examinando nuestro distinguido amigo todos los problemas pendientes; y sobre todos y en la uno de ellos habló el ora bar con la extraordinaria competencia, la admirable concisión, la pulera y castiza frase y la irrefutable contundencia de lógica y razonamientos que constituyen la peculiar oratoria del dignísimo Jefe de la minoría carlista en el Congreso, y terminó haciendo en nombre del carlismo generoso ofrecimiento á la patria. La Cámara oyó complacida las eloquentes oraciones del Sr. Barrio y Mier.

El Sr. Salmerón en nombre de la minoría republicana, hizo vigorosa y eloquente interpelación sobre la catástrofe de Cavite, atribuyéndola al abandono y á la incuria del Gobierno y sobre la exigüedad á este explicaciones, pues el país tiene indiscutible derecho a saber qué se hacen y en qué se invierten la sangre y los recursos que le ha prodigado; dijo que este Gobierno debía caer y proclamó conceptos y frases que le cantaron gran polvorada en los diputados dimósticos.

El orador faé estrepito acente aplaudido por las minorías no dimósticas y la romerista.

El Sr. Llorens intervino en el debate y trató técnicamente y con la competencia que le distinguía las causas originarias del desastre de Cavite, y lanzó severas críticas á este gobierno y á los anteriores por su negligencia en no auxiliar convenientemente a Filipinas, donde solo habida el informe rayante, sistema Ordóñez, siendo los demás hijos de la Iglesia de Carlos III y Carlos IV que no pudieron hacer media en la escuela enemiga.

Compartió el orador su criterio y razones concluyentes de nuestro al instigado, dijo lo por Oí a la magnitud de este Gobierno y

del anterior si no artillar debidamente el Archipiélago filipino á los cuales hay que hacer responsables de la catástrofe de Cavite. Leyó una carta que desde Manila le dirigieron con fecha 14 de Marzo último previendo todo lo contrario y por los motivos que ha tenido lugar.

El ministro de Marina hubo de reconocer que efectivamente aquellas costas no estaban bien defendidas; precisa confesión que constituye una acusación terrible contra este Gobierno y los que inmediatamente le precedieron.

El efecto producido por el eloquente y razonable discurso del Sr. Llorens fué desastroso para el Gobierno, que quedó muy quebrantado y maltrecho.

Felicitamos á dichos oradores y señaladamente al ilustre general Weyler y á nuestros distinguidos correligionarios señores Barrio y Mier y Llorens.

## La prensa francesa

Le *Journal de Paris* publica un artículo que empieza preguntando.

«Porqué España no ha reunido en las Antillas sus cazatorpederos y sus cruceros acorazados, de modo que desde el principio de las hostilidades pudiera tomar la ofensiva, impedir el bloqueo de Cuba y obtener quizá una gran victoria naval?»

Claro es que tras la pregunta viene la contestación y esta es la que nos interesa:

«Siempre hemos creído, dice, que España cometería un imprudencia arrisquando en un solo punto sus mejores unidades de combate. No tiene los medios industriales y financieros que le permitieran reparar ó reemplazar sus buques tan pronto como los Estados, y debe limitarse, por lo tanto, á una guerra de otro género.

El bloqueo parcial hoy establecido, es poco molesto para los españoles y obliga á los Estados Unidos á disminuir sus fuerzas navales porque deben al mismo tiempo vigilar a Puerto Rico, la costa Sur y la costa Norte de Cuba, el Canal de la Florida y las costas de la Unión desde Nueva Orleans hasta Portland. En esta gran extensión hay muchas ciudades industriales y comerciales, riquísimas todas, casi desprovistas de medios de defensa y que podrían ser sorprendidas y bombardeadas por buques que no esperasen á las escuadras enemigas.

Los buques españoles poseen un velocidad superior á la de los norteamericanos, y pueden rehusar ó imponer el combate á su antojo.

Otras indicaciones hace *Le Journal*, pero bastan las que expresamos para que se comprenda el cuidado que se estudia en Francia todo lo relativo á la guerra hispano americana.

## Mac-Kinley masón

Bajo este epígrafe publica *La España Cristiana* lo siguiente:

«Hace tiempo que lo sospechábamos: pero nos propusimos hacer averiguaciones hasta que nos constara su certeza, y entre tanto callar. Hoy podemos asegurar categóricamente, y sin temor que pertenezca á la logia titulada «Nobles del altar místico». Ahora ya nos explicamos que Mac-Kinley lleva la voz cantante de la masonería internacional, y que nos sujete á tantas humillaciones y afrentas para cumplir la consigna sectaria de perder á nuestra nación por su inquebrantable apego á la fe de Cristo.

Nuestro suerte se halla, pues, en manos de la infame secta, que dispone para vencernos y arruinarnos de gobernantes como Sagasta y Moret en España, como Gómez y Gilberg en Cuba, como Utor en Filipinas, como Quiñones en Puerto Rico y como Mac-Kinley en Washington, verdadero amo de la España de María y San Jaime. ¡Qué vergüenza!

## Crónica agrícola

**Integrado Corazón de Jesús salvad á España - Catástrofes que se avecinan. - Venganza contra los yankees. - Apostrofes.**

Sagrado Corazón de Jesús, salvad á España! Este es el grito que dió D. Carlos I consagrarse al Sagrado Corazón de Je-

sús; y éste es el grito con que encabezo mi semanal crónica, fuertemente impresionado por el desastre de Filipinas, que estaba previsto después de una lucha heroica, de la heroica marina española defendiendo los bandoleros barcos de los Piratas Lantos; y éste es el grito de angustia y de salvación que deben dar los españoles que aman a Jesús y a España ante tal catástrofe prenecrosa de ideas que se seguirán si no desaparecen estos gobiernos que están perdiendo los últimos restos de nuestras colonias.

La ira popular estallará en torrentes de venganza contra los traidores hijos españoles de España, y España sabrá vengarse de los arteros, viles, rulianos, desagradecidos, salteadores, criminales, hipócritas, felonos y ladrones yankees que nos quieren quitar la bolsa y la vida, los que han cometido las mayores ronquitudes con la mayor desvergüenza. En sus ciudades se han preparado las expediciones de asesinos, ladrones e incendiarios para ir a Cuba a sembrar la muerte y la desolación y asesinar a nuestros soldados; y a vernos debajo por las humillaciones y cobardías de nuestros gobiernos, se nos han echado encima para asesinarnos a tracón... Liberales, conservadores y fusionistas que juntas y por turno habéis y estáis labrando la pérdida de nuestras colonias y la ruina de España, ¡estás satisfechos de vuestra obra desastrosa!

Las tempestades que han descargado y desgranado sobre nuestra desdicha patria prodigios son por vosotros que habéis desenredado las vientos de funestas libertades. Tal vez esparcida del resultado de la primera batalla soy demasiado pesimista, pero vuestros desaciertos y actos pasados me hacen temer otra catástrofe si continúais dominando en España anegada en lágrimas y sangre por culpa vuestra.

España no puede ceder á pesar de las derrotas que le habéis preparado y se levantara y se vengara entre a los Estados Unidos a lavar la bandera española que habéis ensuciado. España puede perder las colonias, pero no perderá nunca el honor. Teneos todos los que merecemos el nombre de españoles hasta donde convenga... y antes moriremos todos que consentir con el gran latrocínio y la erogación iniquidad que preparan los Estados Unidos solos o aliados con otros piratas como ellos.

Mi excitación me impide hablar hoy de agricultura, y concluyo esta correspondencia pidiendo oraciones al Sagrado Corazón de Jesús para que mire á España con ojos de misericordia y que señale ya la hora de la regeneración católica y española. También pido encorpiéndome á Dios, los lectores de LA CRUZ DE SOBRARBE, al alma del amigo Mariano Lafita, modelo de católicos y de carlistas, que ha dejado en Barbastro un vacío difícil de llenar, pues era intrépido propagandista carlista y católico práctico; hoy el pésame á su apreciable familia y rezaré por el difunto para su alma la Santa Comunión del primer viernes de mes, después de rogar con todo mi corazón por las grandes necesidades de España.

El corresponsal del Vallés.

## Crónica

Según leemos en el último Boletín Eclesiástico de este Obispado correspondiente al día 3 del actual, el Ilmo. señor Obispo reunirá el próximo martes la santa Pastoral Visita por los Arciprestazgos de Graus y Campo.

El en último Boletín Eclesiástico de la Diócesis aparece una Circular que, con motivo de la guerra, ha publicado nuestro amadísimo Sr. Obispo, en la que resplandecen por igual el sentimiento religioso y el sentimiento patrio, generadores de la grandeza y poderío que alcanzó España en días para ella más venturosos. En la mencionada circular se ordena la celebración de píldicas rogativas en todas las parroquias de la Diócesis y se invita al Clero a que contribuya, como clase, ostendiendo un día de su haber mensual para los gastos de la guerra, habiendo entregado ya Su Ilma. 775 pesetas, importe de su dotación en este mes y el de un día en los meses sucesivos.

Digno de lea y de imitación es cierta-

mente el patriótico y generoso desprendimiento de nuestro querido Prelado.

El jueves pasado tuvieron en el Seminario Conciliar en Aula pública, con el lucimiento á que nos tienen acostumbrados, los distinguidos alumnos de Filosofía D. Luis Sabías, D. Alonso Carracedo y D. Joaquín Gelsis, quienes desarrollaron las siguientes cuestiones, respectivamente:

1.<sup>a</sup> **Astrofísica.** Problema: y propagación del sonido.

2.<sup>a</sup> **Geología.** Hipótesis de Laplace sobre la formación de la Tierra. Harmonía entre el Génesis y la ciencia.

3.<sup>a</sup> **Fisiología.** El sistema nervioso es el órgano de la sensibilidad y del movimiento.

Mañana tendrán lugar las últimas Academias, disertando e impugnan la respectiva mente, la siguiente tesis de Filosofía: *rationale plurius verum scientiam comparare: non tam omnium, los acentuas los alumnos D. Prudencio Ricarte, D. Celestino Falco y D. Manuel Ballarín.*

Para el próximo domingo, 15 del mes, se está preparando una variada y festiva función en nuestro Coliseo, con objeto de recabar fondos para la suscripción nacional. En el próximo número daremos los detalles. La bocanada en proyecto se ha suspendido, por los muchos gastos que lleva consigo; en su lugar se proyecta celebrar carreras de velocípedos, no estando todavía ultimados los detalles.

El jueves último fué puesto á la firma de la Regente por el ministro de Gracia y Justicia el nombramiento de canonigo vacante en esta Iglesia Catedral á favor de D. Joaquín Esteve y Garriga.

Empieza á sentirse la falta de agua para nuestros campos; de no favorecernos el Cielo pronto con la lluvia, los frutos serán poco abundantes en la cosecha.

Se hallan recontratadas en este plazo fuerzas de la Guardia Civil correspondientes á esta Compañía.

Ha sido nombrado Registrador propietario de Alfar el letrado licenciado D. Jorge Jaso y Blasco.

Sea exhortadísima.

### El obsequio de doña Berta al Santo Cristo de Balaguer

Ya está acordado el día en que se celebrará la festividad de la entrega al sacerdote del Santo Cristo de Balaguer de la preciosa casulla que la señora duquesa de Madrid ha bordado con sus angustias manos, dedicada á la veneración, milagrosa y popular imagen, gloria legítima de la antigua y noble ciudad de Balaguer.

Dicho solemne y religioso acto tendrá lugar el 30 del próximo mes de Mayo, segundo día de Pascua grande, dia en que pue de celebrarse la misa con casulla de color rojo.

Varias son las personas que en la capital del principado han tenido el honor de admirar dicho artístico ornamento sagrado.

En los primeros días del mes de Mayo, el jefe provincial Sr. Roger de Lluria, pasará á Barcelona, al objeto de recoger la casulla, y trasladarla á Lérida, en la que se expondrá durante los días de la fiesta mayor y siguientes.

Han prometido asistir á la solemne entrega altas y distinguidas personalidades del partido.

### Manifestaciones públicas

La indignación popular producida por el desastre de Cavite ha sido traducido en diferentes localidades de España en numerosas manifestaciones públicas.

En las de la Corte ha sido valerosamente declarado y exhortado el iniciado general Weyler, mercenarista tributario de gratitud y justicia, es ese hacia quienes castos y tan valiosos servicios ha prestado á la patria combatiendo con ferocia, resolución y ferocia á la infame insurrección filibusterista, por lo cual ha sido objeto de los ojos yanquis, circunstancia ésta que agranda hoy considerablemente la figura militar del ilustre marqués de Tenerife y hace á esa saliente persona-

blade de la patria y del ejército más y más dignas del respeto, consideración y simpatías de los buenos españoles.

Bien merece, si, esas espontáneas muestras de gratitud y cariño el devolador de masones, militares y laborantes.

### Socialismo en acción

Los dínes por la creación de subsistencias, ocurridos en varias poblaciones de España, y por cierto que en algunas de ellas no había motivos para temer semejante cosa, han revestido un carácter muy lanciente socialista, pues un rápido allanamiento de morada y establecimientos públicos, apoderamiento de la tierra y distribución de lo que se ha roto, es, en efecto, natural y consecuente y legítima de las teorías sustentadas y de ciertos hechos realizados por el liberalismo que fueran de muerte si sagrada eran de propiedad.

### Banco de España

En su reunión del miércoles, el Consejo del Banco de España acordó que debe pedirse al Gobierno que la circulación fiduciaria se limite a 2.500 millones.

### ADVOCACIA.

**Entradas en el séptimo trimestre de publicación periodística, rogamos a nuestros suscriptores de fuera se sirvan poner al corriente con esta Administración, facilitando de este modo nuestra buena marcha administrativa.**

## Consultas agrícolas

Pregunta. El año pasado murió mucha gente algunas personas por un perro rabioso, y como establece leyes del médico cercano saber lo que hay que hacer.

Respuesta. Como es la rabia enfermedad mortífera, convienen las medidas preventivas con los perros y en la desgracia de ser mordido, lo siguiente: Se enjuaga inmediatamente la herida haciéndola sangrar abundantemente y hasta clavando con la baza; sino hay herida ó llaga en la boca no hay curación; luego se lava una hora seguidamente agua salada concentrada, que deja encharca un pelo de sal; pero tan pronto se pueda se esteriza con un hierro en fuego y consulta con el médico.

Los médicos árabes dicen que aplicando el ajo en las membranas de perro rabioso, víboras y otras venenosas, neutraliza el veneno y da brillantes resultados; lavan la herida y luego la frotan con un ajo cortado dejando reposar sobre la herida y con ello, además por la mañana dos cubetas de ajo con pan y leche; si un accidente de ajo; informando al doctor Díaz de Oporto, que los sujetos mordidos por perros rabiosos tratados con los ajos se han salvado, y que han muerto los tratados con solo el hierro en fuego. La prestación es no tener tiempo para que el veneno se penetre en la sangre. Si los gobernantes no hubiesen dejado penetrar el golpeón filibusterista más allá en nuestras colonias y hubiesen aplicado remedio pronto y energético, se hubieran evitado los grandes males que sufren España, si se hubiese aplicado lo conseguido el hierro en fuego á los yanquis, no nos molestarían como perros rabiosos ni se tragarian á Cuba tanto oro y sangre según todos los probabilidad, saliendo de los mafios más malos, villos, aterradoros que pienso imaginarse abusan de la infancia de España; á todo el país y á los que quedan les faltara un antiguo tremendo.

En la Corte y en otros puntos citan estos días no pocas noticias favorables unas y desfavorables otras á nuestros intereses. Algunas de ellas son tan absurdas y estupendas, que no hay para qué reproducirlas; pues en sí mismas llevan solemnidad mentis.

De todo ello resulta que no se sabe nada con certeza; que toanto á noticias de la guerra estamos á observar, en la mayor incertidumbre y en absoluto des-

conocimiento de lo que ocurre, que Dios quiera sea para bien de España.

Habrase de haberse colocado frente á la Isabela, pero fuera del alcance de sus tiros, 8 grandes barcos norteamericanos, de que la escuadra de estos proyecta un ataque á Puerto Rico, dándose apresado el barco español tres de Septiembre y tres gárgolas pescadoras.

Parece haberse frustrado el desembarco que los yanquis intentaron hacer en la parte de Guanajay.

### Lo que dice Weyler.

Dícese que ante varios amigos ha hecho el general Weyler interesantes declaraciones sobre la campaña de Cuba.

Manifestó una vez más, que si él hubiera continuado en Cuba, habría sido un hecho la pacificación.

Afirmó que en varias degadas á su parcer, Estrada Palma decía á Maximino Gómez y Calixto García que le era imposible ya arribar recursos para la insurrección, porque de día en día traían cada vez más grandes obstáculos para la organización de expediciones.

Cree que si se hubieran aprovechado aquellos momentos cuando la insurrección estaba tan decadida, se habría logrado su extinción en un corto tiempo, de activas operaciones.

Insistese en afirmar que existen fundados motivos para suponer que las grandes potencias están dispuestas á intervenir en el actual conflicto hispanoamericano.

S'han extendido á otras localidades las alteraciones de orden público por la cuestión de subsistencias.

## Santoral y cultos

### Domingo 8.—San Esteban, ob.

La misa de alto en el altar de la Sagrada Familia de San Esteban, á las 7. 5. y 11 masas de tarde en los altares Mayor, Sacristía y de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7. 5. y 11 masas Repetición al Corazón de Jesús.

En las iglesias de la Catedral y San Francisco, á las 8.30 en sa retreta.

La Archicofradía del Rosario de María adorando sus leyes para la misa á las 8.30 de la noche en general, y por la tarde a las cinco los exercicios de comunión con sacerdotes.

Lunes 9.—San Gregorio, Nacim. ob.

Martes 10.—San Antonino, ob. cont.

Miercoles 11.—San Vicente, ob.

Jueves 12.—Santo Domingo de calcada cont.

Viernes 13.—San Pedro Regalado, ob.

Sabado 14.—San Pascual, papa y cont.

En el Lunes señala Oficio de María á las siete, misa de los sacerdotes.

### CORTE DE SA CRUZ

8.—Nuestra Señora de la Cruz, sacerdote San Francisco.

9.—Nuestra Señora del Pilar, sacerdote San Francisco.

10.—La Sagrada Familia, id.

11.—Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

12.—Nuestra Señora de la Soledad, San Francisco.

13.—Nuestra Señora de Lourdes, Misericordia.

14.—Nuestra Señora del Carmen, San Francisco.

## RAMÓN MIRANDA

### EL ESTERERO

PLAZA DEL MERCADO, NÚM. 10  
ofrece

### TOLDOS PERSIANAS

de 1. clase

de 70 centímetros cuadrados.

### Colaboración gratis.—Sin competencia

Advierte al público y al su mismo que quienes mandan los siguientes teléfonos que se dirijan directamente al Sr. que es el que ha autorizado para recibir en su oficina.

S'arreglan los toldos persianas sólo pagando el material. El trabajo se valdrá de OJO!

EL ESTERERO

AB. RAYA VILLARRO

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

## LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas e instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 708 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados á viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero.

## REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en juntas cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España e islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 10 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores correspondientes que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra a quien los solicite.

## DISPONIBLE

## DOLORES REUMAS

PUNTOS DE VENTA

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.<sup>a</sup>; Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñol y Comp.<sup>a</sup>, J. Uriach y Comp.<sup>a</sup>, Dr. Andreu, y Vinda de Fernando Ríos, Barcelona; Barandiaran y Comp.<sup>a</sup>, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.<sup>a</sup>, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

## LA VERDADERA AGUA DE VICHY DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas; por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas *aguas de VICHY*.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la *verdadera agua mineral de VICHY*, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE PESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de *VICHY* del Estado gozan de reputación universal, y las eminentes médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

**D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico**

## LA CRUZ DE SOBRARBE

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos a precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

## Única casa en la provincia

que lava al vapor y a seco, sin encojerse las prendas, con las máquinas *Fernand Dehaire de Paris*.

## Es en la Tintorería de la Viuda de G. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, n.º 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para faldas

Los trajes grises vuelven nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro.

**MARTÍNEZ MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18**

## CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de T. MÁS LA TORRE

Este Centro se encarga de mortijas y entierros gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas mortuorias, más sólidas y que más resisten a la humedad, no temiendo riva se baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adorios de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen a disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lápidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciban de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

## DISPONIBLE

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
que se han de inscribir en este periódico.

En este tamaño y en 1<sup>a</sup> plana para subscriptores. 6 pesetas

En este tamaño y en 1<sup>a</sup> plana para no subscriptores. 8 pesetas

En tamaño mayor y en 1<sup>a</sup> plana para subscriptores. 8 pesetas

En tamaño mayor y en 1<sup>a</sup> plana para no subscriptores. 10 pesetas

En tamaño menor á precios e anotaciones.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE** — Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

## LA CRUZ DE SOBRARBE

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos a precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO